

## САМБО РОССИИ



ПРЕЗИДЕНТ  
ВСЕРОССИЙСКОЙ  
И ЕВРОПЕЙСКОЙ  
ФЕДЕРАЦИЙ САМБО  
Сергей Владимирович  
Елисеев

В нашей стране культивируется около 200 видов спорта. Одним из молодых, но достаточно популярных является спортивное единоборство самбо (самозащита без оружия). Как вид спорта оно признано Спорткомитетом СССР в 1938 году. Сегодня мы с гордостью вспоминаем тех, кто стоял у истоков создания этой уникальной системы самозащиты, кто вовлекал в занятия спортом тысячи граждан страны. Это В. Спиридонов, В. Ощепков, А. Харлампиев, Е. Чумаков, И. Васильев и многие другие выдающиеся спортсмены, учителя, тренеры.

В современной России самбо входит во Всероссийский реестр видов спорта (ВРВС). Оно введено в государственные программы физического воспитания населения и включает в себя следующие дисциплины:

- спортивное самбо (среди мужчин, женщин, юниоров, юниорок, юношей, девочек и мастеров (ветеранов));
- боевое самбо (среди мужчин и юниоров).

Учитывая значимость самбо в социальной жизни общества, его роль в физической подготовке и патриотическом воспитании молодежи, в 2003 году коллегия Госкомспорта России признала самбо приоритетным национальным видом спорта в стране.

Полномочиями по управлению развитием самбо в России, представлению его в государственных и общественных организациях, а также национальных команд на официальных международных спортивных ме-

роприятиях обладают в пределах своей компетенции Всероссийская федерация самбо, которая в соответствии с законодательством России аккредитована Министерством спорта, туризма и молодежной политики Российской Федерации.

В состав федерации входят 72 региональных отделения (федерации самбо субъектов Российской Федерации). Наиболее активная и содержательная работа по развитию самбо, воспитанию спортивного резерва и подготовке спортсменов высокого класса проводится в Москве, Санкт-Петербурге, Брянской, Рязанской, Нижегородской, Свердловской, Тверской, Иркутской областях, Краснодарском и Приморском краях, Республике Адыгея, Чувашской Республике, республиках Алтай и Бурятия.

Центрами обучения, проведения спортивно-массовых мероприятий и организации соревнований различного уровня являются ГОУ «Центр образования «Самбо-70» (г. Москва), Международная олимпийская академия спорта (г. Кстово, Нижегородская область), клуб «Родной край» (г. Рязань).

Значимое место в воспитании и подготовке спортивного резерва для сборных команд страны занимают ДЮСШ и СДЮСШОР системы Минспорттуризма и Минобрнауки России, в которых открыто около 400 отделений по самбо. В этих образовательных учреждениях регулярно занимаются более 100 тыс. юных спортсменов. С ними работают 1,3 тыс. тренеров-преподавателей. Наиболее результативно эта работа проводится в УОР Приморского края (г. Владивосток), СДЮСШОР (г. Ржев, Тверская область), СДЮСШОР Краснодарского края (г. Армавир) и др.

Подготовка специалистов по самбо осуществляется в восьми вузах страны. Базовым из них является Российский государственный университет физической культуры, спорта и туризма (г. Москва), где наряду с обучением проводятся многие соревнования по самбо.

В Российской Федерации развита инфраструктура для занятия самбо. Практически решен вопрос по обеспечению спортивной формой и специальным инвентарем.

Благодаря доступности, привлекательности этого вида единоборства, важной роли в формировании личности, самбо в стране занимаются около 400 тыс. граждан от подростков до пожилых людей. Ежегодно только на всероссийском уровне проводится более 150 соревнований среди детей, подростков, ветеранов; первенства, чемпионаты и кубки России, турниры на призы выдающихся деятелей государства, героев СССР и России, ветеранов самбо и др.

Глубоко символичным стало ежегодное проведение накануне главного праздника страны – Дня Победы – в одном из городов-героев международного юношеского турнира «Победа» среди сборных команд городов-героев и городов воинской славы.

Оценивая значимость самбо в российском и международном спортивном движении, в 2006 году своим распоряжением Президент России учредил Кубок Президента Российской Федерации по самбо. Эти соревнования с участием сильнейших команд и спортсменов мира ежегодно проводятся в Москве в универсальном спортивном зале «Дружба».

Действенную помощь Всероссийской федерации самбо в формировании и решении стратегических вопросов развития самбо оказывает ее попечительский совет. Ныне в его состав входит ряд государственных и общественных деятелей, ученых, военачальников, героев СССР и России, заслуженных тренеров, ветеранов самбо. Среди них депутаты Государственной Думы С.А. Попов, В.И. Колесников, В.Б. Шестаков, член Совета Федерации А.А. Аслаханов, академик РАН Н.П. Лаверов, мэр Москвы Ю.М. Лужков, губернатор Тверской области Д.В. Зеленин, Герой Советского Союза А.И. Попрыдухин, Герой России, генерал армии П.С. Денекин и др.

Самбо, пожалуй, один из немногих рожденных в России видов спорта, который получил широкую попу-

лярность и признательность не только у себя на родине, но и в 83 государствах мира.

Российские спортсмены на протяжении многих лет занимают лидирующие позиции на международных соревнованиях. Во многих весовых категориях они являются чемпионами Азии, Европы и мира.

Гордостью российского самбо являются 11-кратный чемпион мира, заслуженный мастер спорта России Мурат Хасанов, 9-кратная чемпионка мира, заслуженный мастер спорта России Ирина Родина, 3-кратный чемпион мира по боевому самбо, неоднократный чемпион мира по боям без правил, заслуженный мастер спорта России Федор Емельяненко, 6-кратный чемпион мира, заслуженный мастер спорта России Раис Рахматуллин, 6-кратный чемпион мира, заслуженный мастер спорта России Сергей Лоповок.

Всероссийская федерация самбо является членом Европейской (ESF), Азиатской (ASF) и Международной любительских федераций самбо (FIAS), членом Олимпийского комитета России, Российского союза боевых искусств, Ассоциации мультиспорта России. Представители Всероссийской федерации самбо избраны членами этих международных и всероссийских спортивных объединений, а президент Всероссийской федерации самбо одновременно возглавляет и Европейскую федерацию самбо.

Исходя из национальных интересов страны Всероссийская федерация самбо одним из приоритетных направлений в своей работе считает более широкое продвижение отечественного вида спорта самбо в международное спортивное и олимпийское движения. На наш взгляд, включение самбо в программу летних Олимпийских игр позволит сборной команде страны иметь не менее пяти-шести золотых медалей, что будет способствовать престижу нашей Родины на спортивной международной арене.